
Patrz w niebo Pisalismy juz kilkakrotnie w Delcie, ze coraz bardziej ugruntowuje sie poglad,

iz za wyginiecie dinozaurów na przelomie kredy i trzeciorzedu odpowiedzialny

jest wielki meteor. Spadl on na skraj Jukatanu, a spowodowane tym zapylenie

atmosfery spowolnilo fotosynteze, w wyniku czego nastapilo zubozenie szaty

roslinnej i w rezultacie wymarcie wielkich gadów. Nastapilo to 65 mln lat temu.

Okazuje sie jednak, ze mozna miec na ten temat szerszy poglad. Dwaj

astronomowie z Pasadeny w Kalifornii niedawno zajeli sie dyskutowana od

pewnego czasu hipoteza: oszacowane przez geologów tempo osiadania na
Ziemi materii kosmicznej nasilalo sie, gdy Uklad Sloneczny przechodzil przez

ramiona spiralne naszej Galaktyki. Wielkoskalowa strukture Galaktyki odtwarza

sie na podstawie rozmieszczenia w przestrzeni np. obloków zjonizowanego

wodoru. Obloki te sa stowarzyszone z mlodymi, goracymi gwiazdami i - zgodnie

z teoria ramion spiralnych - z podwyzszona gestoscia wszelkich innych, trudniej

obserwowalnych form materii obecnej w Galaktyce. Te spiralne fale gestosciowe

obracaja sie wokól centrum Galaktyki, gwiazdy równiez centrum obiegaja,

ale w innym tempie. Po uwzglednieniu tego wszystkiego mozna ocenic, kiedy

Slonce przechodzilo ostatnie kilka razy przez ramiona Galaktyki. Amerykanskim

astronomom wyszlo, ze bylo to w kambrze (poczatek ery paleozoicznej), na

przelomie permu i triasu (czyli ery paleozoicznej i mezozoicznej) i wreszcie

w kredzie (czyli pod koniec ery mezozoicznej). Rozumowanie przedstawione

przez Amerykanów ma w dodatku bardzo wazna ceche kazdej przyzwoitej

hipotezy naukowej, mianowicie weryfikowalnosc - co prawda na mozliwosc

przeprowadzenia tej weryfikacji trzeba bedzie sporo poczekac. Bowiem na

podstawie ruchu Slonca i rozmieszczenia ramion Galaktyki oszacowali oni, ze

nastepny raz Slonce przejdzie przez ramie za 140 mln lat.

Pominawszy jednak te humorystyczna raczej zalete hipotezy, trudno nie zgodzic

sie z tym, ze Slonce, przechodzac przez ramie spiralne Galaktyki, ma wieksza

szanse bliskiego spotkania z supernowa lub z wielkim oblokiem molekularnym.

A to niewatpliwie moze spowodowac wzrost albo tempa mutacji u ziemskich

organizmów, albo tempa spadku na Ziemie kosmicznych bryl, krazacych dotad

bezpiecznie w duzej odleglosci od Slonca. Moze wiec rzeczywiscie przelomy er

geologicznych byly efektem katastrof uwarunkowanych az przez wielkoskalowa

budowe Galaktyki, a spadek meteoru to tylko nieuchronny w tej sytuacji epizod.
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Rozwiazanie zadania M 953.
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W majowe wieczory prawie przez zenit przechodzi gwiazdozbiór Psów Gonczych.

Jest to nieduzy i malo wyrazny gwiazdozbiór lezacy na poludnie od Wielkiej

Niedzwiedzicy, a "umiescil" go na niebie Heweliusz w 1690 roku. Znajduje sie

w nim wiele obiektów pozagalaktycznych, które - niestety - z reguly sa dosc

slabe. Majac jednak co najmniej dobra lornetke, mozna niektóre odszukac. Na

przyklad gromada kulista M 3 ma jasnosc 6,2 mag, a wiec w lornetce powinna

byc widoczna bez problemów. Znajduje sie w odleglosci 8800 pc, a jej srednica

katowa jest niemal taka jak Ksiezyca. Lepszego przyrzadu potrzeba, by zobaczyc

znajdujace sie w Psach Gonczych galaktyki. Najjasniejsza z nich, M 94, ma

jasnosc 7,9 mag. Thtaj tez znajduje sie bardzo czesto reprodukowana piekna

galaktyka spiralna Wir, czyli M 51, z galaktyka towarzyszaca - jej jasnosc

wynosi jednak 10 mag, przez co do jej odszukania potrzeba naprawde dobrych

warunków obserwacyjnych, czyli czarnego nieba, o co jest coraz trudniej.

4 V Wenus osiaga swoja najwieksza aktualnie jasnosc i widac ja doskonale

w Rybach przed wschodem Slonca. Mars jest w Strzelcu i wschodzi wprawdzie

przed pólnoca, ale jest stale nisko nad poludniowym horyzontem. Jowisz

i Saturn sa w Byku, czyli bardzo blisko Slonca, zatem ich nie widac (Saturn

ma nawet 25 V zlaczenie ze Sloncem). Mozna jeszcze po zachodzie Slonca

próbowac ujrzec Merkurego, gdyz 22 V znajdzie sie w najwiekszej od niego

katowej odleglosci - 220 na wschód. Pelnia Ksiezyca wypada 7 V, a nów 23 V.

W maju Ksiezyc nie zakrywa zadnych jasnych gwiazd.
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